Открытый урок русского языка в 6 классе
МКОУ «СОШ п.Восточный»

Учитель  Айтмухамбетова   Р.Р.
Тема: Путешествие (урок обобщающего повторения по теме «Имя прилагательное»)

Тип: урок обобщающего повторения

Цели:
Обучающая – повторение изученных сведений по теме «Имя прилагательное»;

Развивающая – развитие умения определять разряды прилагательных; развитие умения правильно образовывать формы степеней сравнения; развитие умения образовывать краткую форму прилагательных; развитие творческих способностей детей.

Воспитывающая – воспитание интереса к изучению русского языка, любви к русской природе.

Метод: частично-поисковый.

Оборудование: мультимедийный проектор, интерактивная доска, карточки.

Ход урока: 

I. Организационный момент.
Здравствуйте, ребята! Надеюсь, что урок получится плодотворным и интересным.

Наш сегодняшний урок посвящен повторению и систематизации знаний, полученных вами при изучении темы «Имя прилагательное».
1.Вступительное слово учителя (подготовка к работе, погружение в тему)

- Ребята, вы любите путешествовать?

- Каким видом транспорта? На чём 

-А кто из вас путешествовал на космической ракете? Сегодня на уроке у вас есть такая возможность. Мы отправляемся в космическое путешествие

Побываем на разных планетах, расположенных в Галактике «Имя прилагательное» Нам нужно справиться со всеми препятствиями, которые встретятся на нашем пути, и вернуться через 45 минут на нашу планету Земля, в свой посёлок Восточный.
Взяли в руки космические ручки, приготовились к полёту.
1   СТАРТ.
Откройте тетради и запишите сегодняшнее число и классная работа.

II. Введение в тему.
 Отправной точкой будет, конечно же, наша школа. Как вы видите, после путешествия мы с вами должны в нее вернуться. В пути мы сделаем несколько привалов, на которых вам будут предложены задания. Лишь в случае успешного выполнения мы с вами сможем продолжать путешествие. На каждом привале вы сами будете оценивать свою работу. 
III. Повторение.

Задание:  Дерево –прикрепить к дереву морфологические признаки (прил-е,числит-е,наречие)
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Прежде чем двинуться в путь, давайте вспомним, что такое имя прилагательное.

- Что обозначает имя прилагательное?

- На какие вопросы отвечает?

На какие разряды делятся прилагательные?

- Назовите  морфологические  признаки имени прилагательного.

- Когда у прилагательного в полной форме нельзя определить род?
- Какова роль в предложении полных прилагательных?
- Чем в предложении являются краткие прилагательные?
Молодцы, ребята, все вспомнили.

Ну что, в дорогу?

IV. Первый привал – разряды имен прилагательных.
Ребята, перед вами текст. Первое задание прочитать и озаглавить текст.

Зимой и летом, осенью и весною хорош русский лес! В тихий зимний день выйдешь, бывало, в лес на лыжах – дышишь и не надышишься. Глубокие, чистые лежат под деревьями сугробы. Над лесными тропинками кружевными белыми арками согнулись под тяжестью инея стволы молодых берез. Тяжелыми шапками белого снега покрыты темно-зеленые ветви высоких и маленьких елей.

Идешь по зимнему тихому лесу и не налюбуешься. Высокие, недвижные спят сосны. Синеватые тени их стройных стволов лежат на белых нетронутых сугробах.

Невидимой жизнью полнится зимний лес. От дерева к дереву тянутся легкие беличьи следы, маленькие мышиные и птичьи следочки.

Выписать в таблицу         прилагательные:
	Качественные
	Относительные
	Притяжательные


« Испытание»
- Вот перед нами новое испытание. 

На  доске слова: ЗАМОК, БАШНЯ, НЕБО- работа по группам.

- Это испытание называется «Кто больше?» Подберите как можно больше имен прилагательных, называющих признаки данного предмета.
Проводится игра с классом «Стоп, игра!»

Учитель произносит тезисы, Если тезис верный, обучающиеся молчат, а вот если неверный, хлопают ладошкой и говорят: «Стоп, игра!»

1)В прилагательных, образованных от существительных с помощью суффиксов-онн,-енн,  всегда пишется нн.

2)В суффиксе-ан всегда пишется одна   Н

3)В кратких прилагательных всегда пишется одна -Н.

4)В суффиксе-ин всегда пишется одна -Н

5)Слова ветреный, безветренный всегда пишутся с одной н?

6) В слове старинный пишется Н, потому что прилагательное образовано с помощью суффикса-ин

7)В слове оловянный пишется одна Н.

8.
«Пятая ступень»

- В этом задании вам нужно быть внимательными и наблюдательными. Нужно найти «Четвертое лишнее», вставить пропущенные буквы.
Учащиеся работают по карточкам. После объясняют свой выбор.

1)
Ледя…ой, стекля…ый, гуси…ый, кожа…ый.

2)
Торжестве…ый, авиацио…ый, ветре…ый, искусстве…ый.

3)
(Средне)вековый замок, (ярко)желтый тюльпан, (темно)зеленая листва, (русско)английский словарь.
Учитель: Ребята, внимание! Жители планеты Энная просят помощи.

Звёздные пираты перепутали н в суффиксах. Нам нужно помочь вспомнить правило написания .Нужны два добровольца, которые выполнят задания.

Работа у доски.

Задание: Вставить буквы. Объяснить написание одной или двух н в суффиксах прилагательных. Распределите в две колонки.
Ветре..ый день,   стекля..ый шар, серебря..ый блеск,бесчисле..ыезвёзды,багря..ый закат ,длин..ый полёт,
Огне..ый след,лун..ая орбита, авиацио..ый институт, искусстве..ый спутник Земли.
А ещё на этой волшебной планете живёт Непонятный Не.

Давайте поможем ей разобраться, когда она пишется слитно с прилагательными, а когда отдельно?
«Вершина»

- Совсем немного осталось до вершины башни Имен Прилагательных, скоро она нам покорится. 
Перед вами   – объяснительный диктант.

(Не)зримый жаворонок поет заздравный гимн весне. 
В нашем озере рыба водится( не) крупная, а мелкая. 

На дворе стояла (не)настная погода.

 Охотничий домик.
Ребята, вы, наверное, устали. Давайте заглянем в охотничий домик, отдохнем. А самый лучший отдых – это, как известно, смена деятельности. Проведем физминутку. Все встали, послушайте задание. Я вам называю словосочетания, а вы, если слышите качественное имя прилагательное, делаете шаг вперед – назад, относительное – разминаете пальцы, притяжательное – выполняете движение головой вверх – вниз.

Задание понятно? Тогда выполняем.

Чудесный день, зимний лес, заячьи следы, холодный ветер, февральский мороз, птичье пение, легкая поземка, ночная буря, медвежья берлога, высокие деревья.

Следующий  привал – степени сравнения.
- Итак, какие степени сравнения имеет имя прилагательное?

- Как образуется сравнительнаястепен?

- А как образуется превосходная степень ?
Ну а сейчас вы поработаете редакторами. Найдите ошибки в предложениях.

Вот и наступил самый морознейший месяц зимы – февраль. В этом году морозы более лютее, чем в прошлом, но ребята все равно проводят все свое свободное время на снежнейших горках и строят ледяные городки более лучше прошлогодних. А затем идут домой и пьют горячий чай с более вкуснейшими пирожками.

Привал «Загадочный»
Ребята, следующий привал «Загадочный».

Я вам загадаю загадку, а вы должны дать ответ.

 

Поля стеклянные,

Межи деревянные,

Ручки оловянные
 Задание 

1.     Сто одёжек, и все без застёжек. Кто его раздевает, тот слёзы проливает . 

2.     Берега зелёные, море красное, рыбки чёрные.  

3.     Я иду – она идёт, я стою – она стоит. 

4.     Будешь залезать на шкаф, будешь длинный, как ...  

5.     Разноцветное коромысло через реку повисло.
	Встать чуть свет
	

	Идти черепашьим шагом
	

	Кот наплакал
	

	Как по маслу
	

	Яблоку негде упасть
	

	Шиворот-навыворот
	


- Сейчас мы поработаем с выражениями, которые, я думаю, вы не раз слышали. Их называют фразеологизмами. Наша задача заменить эти устойчивые выражения наречиями. 

- Задание достаточно сложное: сначала нужно понять смысл устойчивого выражения, а затем подобрать подходящее наречие.
Минутка отдыха- журчание воды
 Ребята, давайте с вами откинемся на спинку стула, закроем глаза, представим себе море, белый песок. Представим, как мы ходим по этому песку. Попытайтесь услышать звуки, которые окружают нас на этом прекрасном берегу. А теперь давайте откроем глаза, возьмем ручки в замок и сделаем ими круговые движения.  А сейчас продолжим урок.

- Вместо пропусков вам необходимо употребить подходящие по смыслу наречия. 

Летняя гроза.

Был полдень.  ______  светило солнце. На горизонте появилась черная туча, которая ________ двигалась с запада на восток. ________ подул ветер. Молодая березка ________ затрепетала. Порывистый ветер усиливался. ______ сверкнула молния.   ________ раздался первый удар грома.
Игра «Собери пословицу»

Проведи линии от первой части пословицы ко второй.

Недоброе слово                         спать не даёт.

Неверный друг -                        что в бездонную кадку воду лить.

Добрая слава                                а завтрашним днём.

Неразумного учить,                       а правдивая.

Честна не кудрявая речь,              опасный враг.

Живи не прошлым,                        злому ненавистна.

Нечистая совесть                           больнее огня жжёт.
Занимательная игра «Кто больше?» 

Кто больше подберет прилагательных с суффиксами –чив-, -лив-
…IX. Итоги урока. Рефлексия. Выставление оценок.

(- Что для вас на уроке было главным, а что интересным?) на уроке мне было… .

Я … поработал (а).

На доске список наречий: 

хорошо, ужасно, интересно, скучно, страшно, сначала, сегодня, правильно, отлично, бесполезно.

- И я считаю, что вы сегодня поработали на уроке отлично, замечательно, великолепно!

 Домашнее задание  -тест
3. Работа с тестом (выдан каждому ученику, необходимо заполнить табличку ответов, выбрав свой вариант).

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


1) -нн- пишем во всех словах в строке:

2) -н- пишем во всех словах в строке:

а.стра…ый, гуси…ый, невзрач…ый;

б. выгод…ый, серебря…ый, кожа…ый;

в. звезд…ый, лимо…ый, деревя…ый.

3) суффикс -ск- во всех словах в строчке:

а.англий…ий, казац…ий, совет…ий;

б. матрос…ий, словац…ий, татар…ий; 

в. белорус…ий, турец…ий, кавказ..ий. 

4) через дефис все слова в строчке:

а. (юго)восточный, (древне)русский, (бело)голубой;

б. (старо)славянский, (глино)битный, (железно)дорожный;

в. (чугуно)литейный, (темно)лиловый, (кисло)молочный.

5) без мягкого знака все слова в строке:

а. хорош…, ноч…, нарисуеш…;

б.дремуч…, отреж…, задач…;

в. камыш…, скрипуч…, дач…

6) только относительные прилагательные в строке:

а. лисья шапка, перекидной календарь, пришкольный участок;

б. медвежья берлога, гусиные лапки, песчаная отмель;

в.холодная роса, вчерашняя встреча, серый асфальт.

7) формы только сравнительной степени в строке:

а. выше, самый громкий, более сильный;

б. строжайший, более веселый, ярче;

в.солонее, более правильный, старше.

8) краткие прилагательные изменяются

а. по числам и падежам;

б. по родам и числам;

в. не изменяются.

9) только краткие прилагательные в строке:

а. печален, школьный, напрасен;

б. красив, страшен, велик;

в. веселый, труден, весенний.

10) качественные прилагательные

а. имеют степень сравнения, полную и краткую форму, могут быть определением и сказуемым в предложении;

б. имеют степень сравнения, только полную форму, изменяются по родам, числам, падежам;

в. не имеют степени сравнения, краткой формы, в предложении могут быть только определением. 
Дополнительное задание:

Осложненное списывание. Указать  падеж прилагательных и выделить    их окончания. 

На чудесн…й аллее, на зимн..й ели, об интересн…м гербарии, при легк…м прикосновении, безызвестн…   героя, разноцвет… знамени, заботлив..й дочери, зимн…й дорожкой, в осенн… пору,  зимн… пейзажа, радостн… чувству, колоссальн… усилия.

Карточка № 1 – для сильных учащихся. Задание: Вставьте пропущенные орфограммы, обозначьте падеж имен прилагательных.

Подойти к взросл…кенгуру, нет черн… кофе, в горяч… какао, с нов… фамилией, на черн… рояле, сильн… впечатления, на нов… пианино,  в городск…  такси, без сладк… какао.
Окончания прилагательных проверяйте вопросами.

Горяч..ми ручьями, по горяч…му  ручью, будущ…му воину, с будущ..ми воинами, могуч..м дубом, под могуч..м дубом, на могуч..м дубе, могуч..ми дубами, могуч.. дерево, горяч..м ключом, поздн..й зимою, в уютн..м кафе, в змн.. стужу.        
